



一头扎进渔山岛的海

文 / 图 本报记者 金梁

我们去看真正的海了,渔山岛的海,一行 20 余人。那里是一片望得到海底的水,站在好远的高处,只要不是近视眼,都能瞧见水里的贝壳。没有海滩,礁石很滑。礁石上,到处都是被我们认为好吃的东西,小鲍鱼、生蚝等,好不容易挖回来,全是被渔民当作垃圾扔掉了……那里是海鲜的天堂,这话是我们说的,因为这是一帮贪吃鬼。可惜七月正是禁渔期,海鲜不多,很多人说到了十月后还要再来一趟。这里没有鲍鱼、龙虾、螃蟹,只有淡菜、佛手螺、虎头鱼,或许很多人会失望,但那一嘴鲜得要命的淡菜,已把我的胃留在了岛上……那里是一帮晒得漆黑的人,他和她都是如此,不管你涂多少层防晒霜。玩海钓的,每人都是一根鱼竿,站在礁石上,一个早上就钩上几十条鱼;玩露营的,从帐篷出来就是海,看满天的星星,听阵阵的海浪声;玩海水的,一头扎进海里,等到晒干的时候,身上全是盐……

船下吐成一片,船上湿了一群

上周“去看真正的海”活动开始后,20 多名读者报名参加,由“我的户外”门户网带队,我们出发了。

司机开了一辆“老爷车”,最高速度只能开到 100 码,结果到石浦已是半夜 12 点多,船老大都等得有点不耐烦了。

“半夜坐渔船出海,满天都是星星,周边除了海浪声都很寂静……”虽然很浪漫,现实却是残酷的。

刚开船的时候很兴奋,很多人拿着个小竹椅在甲板上坐着。船老大给每个人发了一个塑料袋,说吐的时候可以用,塑料袋很小,就算吐的话,也装不了多少。

船开了,耳朵边上就剩下发动机

的声音,吵得厉害。天空暗沉沉的,难得能看到几颗星星,少了初时的那份浪漫,很多人开始昏昏欲睡。于是一些人躲进了船舱,躺在还算舒服的座椅上,开始睡觉。

船渐渐地到了外海,风浪越来越大。最先叫苦是甲板上的,浪头掀得越来越高,压过整个渔船,淋得人欲哭无泪。船舱内的,躲过了甲板上的浪,却也没好受到哪里去,只听到呕吐声一片,一位大叔手抱圆桶,吐得淅沥哗啦,每过半分钟吐一下,还蛮有节奏。

2 小时后,终于到达渔山岛了,船舱里的人晃晃悠悠的,甲板上的每个人头发都是湿的,有几个冻得瑟瑟发抖,好不狼狈。

跳海、挖鲍鱼、抓鱼……

凌晨,岛上的房东把我们领进了他们家的小旅馆。住宿条件实在够呛,淡水是限量供应,电压又不稳,至于空调、电视、热水,那都是城里人的标准,谁叫这里是海岛呢?至于房价嘛,居然要 60 元一个床位,据说这还是岛上最便宜的。

渔山岛有个天然的港湾,就好像一个 V 字型。来的路上,听一位当年在渔山岛当兵的大叔说,每年有雾的时候,渔山岛外面就能看到大批的鲨鱼,浮在水面上换气,非常壮观,如今估计已经见不到了。话虽如此,我们心里还是吓得一上一下的。

这里的海真当是清,浙江的海域很少有这么干净的海水。象山的松南山、石浦的中国渔村、舟山的沈家门、普陀山等都远远比不上这里,那里的沙滩或许很漂亮,但海水都是黄色的,渔山岛的海却是清一色的蓝,而且很透明。

每个人都按捺不住想要下水,结果“跳海”了一批。海边的礁石看上去没什么青苔,但非常滑,不管谁一脚踩上去,保证滑一跤,很多人还没穿好泳衣,就直接滑进了海里,被我们称为

“跳海”。很多跳海的人都会挂彩,因为这些礁石有很多尖尖的地方,一不小心就会划伤出血。

男孩子玩得比较野,一直往外游,不只是游泳这么简单,主要是为了挖鲍鱼。这里每一块礁石上都有着太多的生物,各种各样的贝壳、海螺、螃蟹等。离岸边有七八米的地方,有不少礁石,男孩子们就游到那边去找。鲍鱼、生蚝……这些在礁石上都能找到,可挖起来不容易,需要拿器械才行。稍微深一点的地方就有大量的鱼,个头还不小,如果你一头扎进海里就能瞧见,可伸手去抓的话,基本上是白费心思。

女孩子留在了岸边,找了一块平缓的海面,也开始下水。首先是拣海带,水里飘着一些绿色的海带,被我们拣来当宝贝,结果被渔民家的小孩嘲笑了一阵,原来这只是海草;然后是拣贝壳,颜色比较单一,但数量非常庞大,只要细心去寻,总有不少发现;最后便是玩水,拍照是首要目的,至于会不会水都是其次。总能看到 MM 们下一会水,然后爬上岸涂一层防晒霜,然后继续下水。

白天手麻,晚上机麻

一直玩累了,便开始逛岛。渔山岛并不大,整个岛逛下来估计三个小时能拿下,但一定要去灯塔和仙人桥看一看。

这里的渔民很有意思,每个都晒得跟非洲难民似的。据说太阳晒黑后,过些日子还是会白起来的,可海风吃过,那种黑就直接到了骨子里,永远都白不回去了。

渔山岛的渔民都是石浦人,在石浦都有自己的房子,有些还特别有钱。据说最早住在渔山岛的人,都已经逃走了。我们吃饭的那户人家姓林,房子很破。大爷说,他平时都住在渔山岛,就算台风来了,也不逃走的。过年的时候

他就回石浦,那边有一幢 200 多平方米的房子。

现在是禁渔期,渔民早上出去弄点海鲜后,便在家里休息。目前正是旅游旺季,虽然渔山岛还没有正式开发,但来玩的驴友却很多,于是渔民的另一个任务就是招待这些客人。上岛前,领队说岛上淡水很缺,最好多买几瓶矿泉水上去,结果在高速公路的服务站被人坑了,每瓶水要 2.5 块钱。上岛后,发现这里小卖部才卖 2 块,结果气得要死。

不出海的时候,渔民的生活很悠闲,白天手麻,晚上机麻。因为这里只有下午 2 点后,整个岛开始发电,所以白天的时候只好手麻一会儿来应付时间。

海鲜二三十块一盘,比杭州的还贵

海鲜,这个是不得不说的话题。

“老板,来份龙虾、梭子蟹、鲍鱼、生蚝……只要你敢开口,肯定一堆人鄙视你。老板憨厚地笑着,露着洁白的牙齿,告诉你,这里啥都没有,说得上名字的有淡菜、佛手螺、虎头鱼等。”

渔山岛有三宝:淡菜、紫菜和海蜒。淡菜,在杭州到处能买到,价格很便宜,可与渔山岛的比起来,最大的区别在于野生和养殖。渔山岛的淡菜,全是渔民礁石上挖下来的,早上去挖,中午吃掉,下午继续出海去挖。淡菜吃过好多回了,从来没发现有如此鲜美。

紫菜,要到十月后才能吃到。你可能想不到,这里的紫菜要三四百

块钱一斤,这么贵有人买吗?据说还不等渔民晒干,这些紫菜都已经全收走完了;还有海蜒,那种小小的鱼,晒成干的那种,海蜒拌花生米,估计很多人吃过,在宁波一带,海蜒烧汤是绝对的好菜。

别以为来了海边,海鲜就便宜,这绝对是个误解。渔山岛的海鲜很贵,每份二十块或三十块,别天真地以为这一份有多大,但绝对新鲜,都是刚从海里捞上来的。据说等到开始捕鱼了,可以自己去渔民家买,那会儿便宜些,这个价格,其实跟杭州的黄龙、近江的海鲜大排档相比还要贵。在杭州贝壳类的海鲜在 15 块至 25 块之间,但谁叫渔山岛的新鲜呢?